

2025/06/22

星期日
乙巳年五月廿七

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

总9467期 今日8版

新闻
XINWENZHOUKAN
周刊

国内统一连续出版物号:
CN23-0018
邮发代号:13-18

“不只是消防救援队伍内部的问题” 消防系统掀起反腐风暴

2025年5月20日，中央纪委国家监委网站发布消息，国家消防救援局应急通信和科技司负责人张昊涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委驻应急管理部纪检监察组纪律审查和辽宁省铁岭市监察委员会监察调查。

据不完全统计，党的二十大以来，包括原应急管理部消防救援局副局长张福生，广西壮族自治区消防救援总队原政委黄绍明，重庆市消防救援总队原总队长李俊东，湖南省消防救援总队原总队长郑西等在内，在国家局和省级总

队，消防救援队伍至少有10人被查。

今年1月召开的二十届中央纪委四次全会，首次将消防与金融、烟草、医药、体育、工程建设和招投标等并列，强调要着重抓好这些“权力集中、资金密集、资源富集领域”系统整治。

一名消防系统内部人士强调，“消防系统”反腐并不等于“消防救援队伍”反腐，住建部门负责的消防审批、公安部门涉及的消防执法、企业涉及的消防器材生产等，都属于“消防系统”的范畴，“消防反腐不只是消防救援队伍内部的问题，它是一个社会面的问题。”

先后给予张福生25万元。

寻租的主要渠道：审批验收

张福生涉及的另一些腐败事项，和消防审批验收有关。

于某是一家消防工程企业的老板，他经常在自家茶馆包间里为张福生安排牌局。每次开始打麻将前，于某都会先给张福生5万元至10万元不等的“底钱”。中央纪委国家监委机关工作人员董文彬介绍，在打麻将的过程中，于某只输不赢，张福生只赢不输，每次打麻将张福生都能赢几万块钱。

十几年来，于某给张福生拿的“底钱”加上“输”给他的钱，累计达到九百多万元。而每当他在消防验收等事项上请托张福生打招呼时，张福生也是有求必应。

“因为他打了招呼，无形当中可能就会降低对这些工程项目、消防项目、消防验收的标准的把控，很可能就会放过一些问题和隐患，这样的危害性非常大，负面影响非常恶劣。”董文彬说。

张伟（化名）在直属应急管理部管理的消防研究所工作，在他看来，涉及消防审批、验收等权限的部门，也是消防系统腐败的“高风险部门”。

“在修之前，图纸能不能过，这将决定房子能不能修。”张伟解释，“另一方面，



比如你修了一栋房子，不仅是商场、体育馆这些公共建筑，包括住宅验收，没问题也可以拖。本来准备5月28日开盘的，结果拖到了6月份，事情就严重了。”

不过，2018年机构改革后，相应消防审批权限有了调整。原有公安部指导建设工程消防设计审查职责，被划入了住房城乡建设部。即在建设项目开工前，住建部门要对建设项目进行消防设计审查；项目竣工验收后，还要进行消防验收或备案抽查，确保建筑在投入使用前能满足消防安全要求。

律师曹刚是消防法的起草人之一，曾长期在消防部队服役。他介绍，目前，消防救援机构还保留着公共聚集场所在投入使用、营业前的消防安全检查权限。“这项权限和中小微企业的联系是比较紧密的，而且在这方面出问题的也有，老百姓意见也比较集中。”

王勇（化名）是某市消防支队副支队长，他介绍称，在日常工作中，小商店、小餐饮场所、小旅馆、小歌舞娱乐场所、小网吧等“九小场所”的日常消防监管，则由派出所负责。

“所以消防反腐不只是消防救援队伍的事，它还包括住建、公安、社会的第三方评估、消防设施维保公司等。”王勇补充。

有效监管问题

据不完全统计，二十大后，从国家局到市级支队，消防系统至少有16人被查。

在国家局层面，除了张福生、张昊，被查的还有原应急管理部消防救援局财务处副处长徐成（一级指挥

长消防救援衔）；各地总队被查的共有7人，其中，李俊东、郑西分别为重庆、湖南的总队长；支队被查的共有6人，其中5人为支队长。

张伟介绍，全国对应行政区划设置了消防救援总队、支队、大队，其主要负责人分别为总队长、支队长、大队长。此外，全国还有9个森林消防总队和上海、沈阳、天津、四川等4个消防研究所。

在曹刚看来，目前消防系统存在的腐败问题，部分和缺乏地方党委政府的有效监督有关。

2018年机构改革后，省级及以下综合性消防救援队伍实行国家消防救援局与地方党委政府“条块结合、以条为主”的双重管理体制。2023年，国家消防救援局挂牌成立后，延续了前述双重管理体制。

“在灭火战斗过程中，也就是火灾扑救、事故救援方面，我认为实行‘条条管理’是对的，因为这涉及指挥调度，必须保证命令的统一。”曹刚补充，“但涉及社会单位的审批、许可、检查等，跟地方政府关系密切，就没有必要再实行‘条条管理’了，应该完全交给地方来管理。”

曹刚认为，不同的地区，经济发展程度不一样，涉及的场所活动数量及类型都有差异。“无论是监督检查的重点、火灾隐患的特点，还是场所审批的需求都不一样。所以这些放在地方管理是比较好的。”

熊大志

严查

